

© Коллектив авторов, 2013
УДК 617-089(092)Яицкий

Академик РАМН Николай Антонович ЯИЦКИЙ (к 75-летию со дня рождения)

11 июня 2013 г. академику РАМН профессору Николаю Антоновичу Яицкому, видному российскому ученому, хирургу, организатору науки, здравоохранения и высшего медицинского образования исполнилось 75 лет.

Н. А. Яицкий родился в 1938 г. в Донецкой области. В 1963 г. окончил Донецкий медицинский институт, после чего работал врачом-хирургом, а в 1965 г. поступил в аспирантуру Института онкологии Академии медицинских наук СССР.

В 1968 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Флебография таза в диагностике распространенности рака прямой кишки». С этого времени жизнь Н. А. Яицкого неразрывно связана с 1-м Ленинградским медицинским институтом им. акад. И. П. Павлова (1-м ЛМИ). Трудовую деятельность в 1-м ЛМИ он начал ассистентом кафедры хирургических болезней стоматологического факультета, в 1978 г. стал доцентом.

В 1984 г. на основе большого клинического опыта им защищена докторская диссертация на тему «Хирургическая тактика при осложненном клиническом течении рака ободочной кишки». В 1985 г. Н. А. Яицкий был избран на должность профессора, а с 1990 г. стал заведующим кафедрой хирургических болезней стоматологического факультета. С 1988 г. в течение 20 лет он — ректор 1-го ЛМИ. С 2004 г. по настоящее время заведует кафедрой госпитальной хирургии с клиникой, с июня 2008 г. — президент Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И. П. Павлова.

Научная работа Н. А. Яицкого связана, в первую очередь, с изучением структурно-анатомических и функциональных особенностей толстой кишки при различной патологии и после разных по характеру и объему хирургических вмешательств. Важное значение имеют работы Н. А. Яицкого, раскрывающие особенности строения и функции лимфатической системы, кровеносных сосудов органов малого таза и ободочной кишки. При изучении патогенеза колоректального рака в рамках сотрудничества с Международным агентством по исследованию рака ВОЗ (Франция) группой исследователей под руководством Н. А. Яицкого с российской стороны обнаружены опухолеспецифические генетические нарушения (мутации) коннексина-43 — белка межклеточных щелевых контактов в аденокарциномах ободочной и прямой кишки. Важное место в исследованиях Н. А. Яицкого занимает изучение острых воспалительных процессов в поджелудочной железе, что стало основой для разработки лечебно-тактической концепции острого деструктивного панкреатита.



В последние годы под руководством Н. А. Яицкого проводится большая работа по разработке и внедрению новых хирургических технологий в хирургии и онкологии. Использование современных технических достижений способствовало разработке техники сфинктерсохраняющих операций у больных раком прямой кишки с первичным восстановлением кишечной непрерывности. Н. А. Яицким разработан и внедрен новый вид восстановления кишечной непрерывности после обширных резекций — способ бесшовного колоректального анастомоза. Предложения Н. А. Яицкого внесли большой вклад в решение проблемы хирургической реабилитации больных раком прямой кишки. Под руководством Н. А. Яицкого проводятся фундаментальные и клинические исследования, посвященные изучению роли флюоресцентной диагностики, а также фотодинамической терапии в радикальном и паллиативном лечении рака легкого. Большой научный и практический вклад внесен Н. А. Яицким в развитие эндоскопической (эндобронхиальной) хирургии рака легкого, включающей методы лазерной и аргонно-плазменной коагуляции, фотодинамической терапии и эндопротезирования трахеи и крупных бронхов. Руководимая Н. А. Яицким кли-

ника — признанный лидер в России в разработке вопросов эндобронхиальной хирургии.

Проф. Н. А. Яицкий — автор более 250 научных работ, среди которых 6 монографий, несколько патентов. Под руководством проф. Н. А. Яицкого выполнено 6 докторских и 18 кандидатских диссертаций, издано большое количество учебно-методических пособий для студентов и врачей.

Проф. Н. А. Яицкий — академик РАМН, член президиума Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга, Почетный член Хирургического общества им. Н. И. Пирогова, член Международного хирургического общества, член президиума Всероссийского научного совета по колопроктологии, президент Санкт-Петербургского отделения Российской медицинской ассоциации, главный редактор журнала «Вестник хирургии им. И. И. Грекова», ответ-

ственный редактор журнала «Ученые записки СПбГМУ». Н. А. Яицкий — председатель диссертационного совета по специальности «хирургия» при СПбГМУ им. акад. И. Павлова.

За особо выдающиеся заслуги в разработке приоритетных направлений науки и здравоохранения, успешное внедрение научных разработок в лечении больных, создание научных школ Н. А. Яицкий был отмечен несколькими правительственными наградами.

*Редакционная коллегия и редакция
журнала «Вестник хирургии им. И. И. Грекова»,
коллектив СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова
поздравляют Николая Антоновича с юбилеем
и желают ему крепкого здоровья, счастья,
мужества и дальнейших творческих успехов.*